
ก 
 

ช่ือเร่ือง       รายงานการใชแ้บบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความส าคญั กลุ่มสาระการเรียนรู้ 
    ภาษาไทย  ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2  
ผู้รายงาน  กรรณิกา  ทองดี 

บทคดัย่อ 

 รายงานการใช้แบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความส าคญั กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  
ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 มีวตัถุประสงค์ 1) เพื่อสร้างและหาประสิทธิภาพแบบฝึกทักษะการอ่าน                     
จับใจความส าคัญ กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 2)  เพื่อเปรียบเทียบ
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนก่อนเรียนและหลงัเรียนแบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความส าคญั กลุ่มสาระ
การเรียนรู้ภาษาไทย ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 และ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนท่ีมีต่อ             
แบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความส าคญั  กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2                
กลุ่มตวัอยา่ง ท่ีใชใ้นการทดลอง ไดแ้ก่ นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2/1 ภาคเรียนท่ี 1 ปีการศึกษา 2561 
โรงเรียนเรืองวิทย์พิทยาคม ส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษามัธยมศึกษา เขต 41 จ านวน 28 คน 
เคร่ืองมือ ได้แก่ 1)  แบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความส าคัญ กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย                        
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 2) แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความ
ส าคญั กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 และ  3)  แบบสอบถามความพึงพอใจของ
นักเรียนท่ี มี ต่อแบบฝึกทักษะการอ่านจับใจความส าคัญ  ก ลุ่มสาระการเรียน รู้ภาษาไทย                             
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2  สถิติท่ีใช ้ไดแ้ก่ 1) E1/E2  2) ค่าที (t-test) และ 3) ค่าเฉล่ีย (X ) และค่าความเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (S. D.)  

ผลการรายงาน พบว่า 

1.  ผลการหาประสิทธิภาพแบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความส าคญั กลุ่มสาระการเรียนรู้ 
ภาษาไทย ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2  พบว่า ประสิทธิภาพ  (E1/E2) เท่ากบั 83.83/83.40 มีประสิทธิภาพ 
สูงกวา่เกณฑท่ี์ก าหนด 80/80 
 2. ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนก่อนเรียนและหลงัเรียนแบบฝึกทกัษะการอ่านจบัใจความ 
ส าคญั กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี2 หลงัเรียนสูงกวา่ก่อนเรียนอยา่งมี 
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .01 
 3.  ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนท่ีมีต่อแบบฝึกทักษะการอ่านจบัใจความส าคัญ              
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2   พบว่า โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ใน
ระดบัมาก (  = 4.45, S.D. = 0.22)   
 


